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Nummer 219 

Mai/Juni 2016 

 

 

 

 

Versteigerung 
 
Donnerstag, 12. Mai 2016, 19 Uhr: 
22. vereinsinterne Versteigerung von Salisburgensien,  
Müllnerbräu, Saal 3. 
Besichtigungsmöglichkeit 17–18 Uhr. 
Angebotsliste (und Bestellschein) siehe S. 13–30. 
 

Sonderführungen 
 
Samstag, 30. April 2016, 11 Uhr: 
Sonderführung durch die neu gestaltete Römeraus- 
stellung im Museum Schloss Ritzen.   
Freitag, 3. Juni 2016, 14 Uhr 30: 
Mag. Peter Husty führt durch die Salzburger Landes-
ausstellung „Bischof. Kaiser. Jedermann. – 200 Jahre 
Salzburg bei Österreich“ im Salzburg Museum.    
Freitag, 17. Juni 2016, 14 Uhr (Neu!): 
Sonderführung durch das neu gestaltete Rainer-
Regimentsmuseum auf der Festung Hohensalzburg.   
Freitag, 8. Juli 2016, 16 Uhr (Neu!): 
„Der Zauberer-Jackl-Prozess (1675–1681)“. Dr. Heinz 
Nagl führt uns zu Orten in der Altstadt von Salzburg, 
die mit diesem Prozess im Zusammenhang stehen.   
Freitag, 9. September 2016, 14 Uhr (Neu!): 
Besichtigung des „Bahnhofsviertels“ und der neuen 
Dauerausstellung über die „Gaisbergbahn“ im Salz-
burger Freilichtmuseum.   
Sonntag, 28. August bis Freitag, 2. September 2016: 
Sechs-Tage-Reise nach Böhmen mit Prag, Pilsen, 
Prachatice, Karlstein und Kuttenberg. 
Anmeldung noch möglich, einige DZ frei!  
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Freunde-Veranstaltungen 
 
 

Samstag, 30. April 2016, 11 Uhr: 

Sonderführung für alle Mitglieder der Freunde der Salzburger  
Geschichte durch die neu gestaltete Römerausstellung im Museum 
Schloss Ritzen in Saalfelden mit Kustodin Mag. Andrea Dillinger.  

Treffpunkt: Museum Schloss Ritzen (Eigenanreise).  
Kosten: Museumseintritt. 
 
 
 
Eine Veranstaltung der Vereinssektion „Salzburger Archäologische Gesell-
schaft (SAG). Näheres zu diesen bedeutenden Funden römischer Wandmale-
rei in Salzburg siehe Landesgeschichte aktuell Nr. 217, S. 6 f. 

 
 
 

Sonntag, 8. Mai 2016, 7 Uhr 30 bis ca. 19 Uhr 30: 

Busfahrt zum Schloss Ortenburg und zur Bayerischen Landesaus- 
stellung „Bier in Bayern“ in Kloster Aldersbach im Passauer Land.  

Leitung: Obmann Dr. Peter F. Kramml und Peter Matern. 
 
 
Die Busfahrt ist bereits ausgebucht. 

 
 
 

Donnerstag, 12. Mai 2016, 19 Uhr: 

22. vereinsinterne Versteigerung von Salisburgensien. 
 
 
Infos und Angebotsliste siehe S. 13–30. 

 
 
 

Freitag, 3. Juni 2016, 14 Uhr 30: 
Obmann-Stellvertreter Mag. Peter Husty, Chefkurator am Salzburg Mu-
seum, führt durch die Salzburger Landesausstellung „Bischof. 
Kaiser. Jedermann. – 200 Jahre Salzburg bei Österreich“.  
Kosten: Eintritt frei; Führungsgebühr: 2,50 Euro.  
Treffpunkt: Museumskasse. 
 

Näheres siehe Landesgeschichte aktuell Nr. 217, S. 12 f. und im Internet: 

www.salzburgmuseum.at 
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Freitag, 17. Juni 2016, 14 Uhr: 

Sonderführung durch das neu gestaltete Rainer-Regimentsmuseum  
auf der Festung Hohensalzburg mit dem Obmann des Rainerbundes 
Salzburg, Senatsrat Mag. Markus Lechner. 

Treffpunkt: pünktlich um 14 Uhr bei der Talstation der Festungsbahn 
(dadurch können wir einen günstigen Gruppentarif für Eintritt und Fahrt  
lösen). 
 
 
 

Die Festung Hohensalzburg ist seit dem Jahre 1924 

Heimstatt des Rainermuseums, das dem Andenken 

an das ehemalige Salzburger Hausregiment, das k. u. 

k. Infanterieregiment „Erzherzog Rainer“ No. 59 

und seiner Geschichte gewidmet ist. 

Dieses Rainer-Regimentsmuseum wurde völlig neu 

gestaltet. Der Obmann des Rainerbundes Salzburg, 

Senatsrat Mag. Markus Lechner (links im Bild), hält 

aus diesem Anlass eine Sonderfühung für unseren 

Verein ab. 
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Bereits zu Beginn des Ersten Weltkrieges hatte der damalige Regiments-

kommandant Oberstleutnant Maximilian Lauer befohlen, Gegenstände wie 

Waffen, Uniformen, Fotos, Beutestücke usw. für die Gestaltung eines Ge-

denkraumes zu sammeln. Anfang des Jahres 1918 erhielt er im dritten Stock 

des Zentralgebäudes der Festung Hohensalzburg zwei Räume für ein Muse-

um des Rainerregiments zur Verfügung gestellt. Unter eifriger Mithilfe ehe-

maliger Rainersoldaten wurde nach Kriegsende im Jahre 1918 am Aufbau 

des Regimentsmuseums weitergearbeitet und schließlich am 6. Juni 1924 

vom damaligen Landeshauptmann Dr. Franz Rehrl feierlich eröffnet. 

In zehn großen Schauräumen werden Erinnerungstücke aus Friedens- und 

Kriegszeiten gezeigt. Ein Schwerpunkt liegt auf der Geschichte des Regi-

ments im Ersten Weltkrieg, in dem 5.000 Gefallene zu beklagen waren. 

Das Rainer-Regimentsmuseum wurde neu gestaltet, die Voreröffnung fand 

am 8. März 2016 gemeinsam mit der offiziellen Eröffnung der renovierten 

Fürstenzimmer im sog. Hohen Stock der Festung Hohensalzburg statt. 
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Freitag, 8. Juli, 16 Uhr: 

„Der Zauberer-Jackl-Prozess (1675–1681)“.  
Dr. Heinz Nagl führt zu Orten in der Altstadt von Salzburg, die mit diesem 
Prozess im Zusammenhang stehen. 

Beschränkte Teilnehmerzahl. Eine schriftliche Anmeldung ist daher  
unbedingt erforderlich. Die Teilnehmer erhalten rechtzeitig den Treffpunkt 
mitgeteilt. Wir bitten um Verständnis dafür, dass natürlich Vereinsmit- 
glieder und ihre Partnermitglieder bevorzugt berücksichtigt werden. 
 
 
 

Schon könnte man meinen, das Erzstift Salzburg werde nach bescheidenen 

Anfängen im 16. Jahrhundert von der Manie der Hexenverfolgung auf im-

mer verschont bleiben, da beginnt hier plötzlich einer der größten und blu-

tigsten Hexenprozesse Europas, der größte und blutigste auf dem Boden des 

heutigen Österreich überhaupt, der bekannte Zauberer-Jackl-Prozess 1675. 

Wieso? Rein zufällig, oder von den verantwortlichen Behörden in Salzburg 

geplant, um die Bettler vom Erzstift Salzburg abzuschrecken und somit das 

Bettlerproblem in den Griff zu bekommen? Diese Frage bleibt offen. 

 
  
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 
 

Anmeldekarte 

Führung mit Dr. H. Nagl am 8. Juli 2016 
 

 

Ich melde mich verbindlich für die Sonderführung an. 

 

 

 

 

Anzahl der Teilnehmer: 
 

 

 

Datum, Unterschrift 
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Feststeht, dass von den fast 200 verhafteten und verhörten Personen bis auf 

ganz wenige Ausnahmen alle dem Bettlerstand angehörten. Ja selbst die 

Hauptperson dieses Prozesses, der Zauberer-Jackl, hat mit Betteln, Stehlen 

und Rauben seinen Lebensunterhalt bestritten. Zusammen mit einer Schar 

Kinder und Jugendlicher soll er bettelnd durch das Land gezogen sein, ge-

fürchtet von der Landbevölkerung und den Bauern wegen seiner Kunst des 

Schadenzaubers.  

Der damals herrschende Aberglaube und die Aussagen seiner verhafteten 

Komplizen bei Gericht machten aus dem Zauberer-Jackl einen Erzmagier, 

Hexer und Jugendverführer, der trotz einer Kopfprämie von 600 Gulden und 

einer Vogelfrei-Erklärung später niemals verhaftet werden konnte. Dafür 

mussten seine Komplizen (Kinder, Jugendliche und sogar ganze Familien) 

auf der Richtstätte in Salzburg sterben. 

Heute ist es schwer, die Geschehnisse von damals zu verstehen. Wie sagte 

doch Karl Siegfried Bader in seinem Beitrag über die „Aufgaben und Me-

thoden des Rechtshistorikers“: „Wie schwer ist es, nicht nur den Stoff des 

Vergangenen zu sammeln und zu sichten, sondern ihn auch unter die d a -

m a l s  gültigen Kategorien zu bringen.“ 

 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 
 
Absender: 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

Bitte Name und Adresse 

vollständig angeben! 
 

 
 

  

An die 

Freunde der Salzburger Geschichte 

Postfach 1 

5026 Salzburg 
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Aspekte der Salzburger Wirtschaftsgeschichte 

Quellen – Themen – Entwicklungen 
 

Chronistenseminar am 27. Juni 2016 in Zusammenarbeit von 

Salzburger Landesarchiv und Salzburger Bildungswerk  

 

Das diesjährige Frühjahrs-Chronistenseminar wird sich mit den Quellen zur 

Salzburger Wirtschaftsgeschichte befassen. Die wirtschaftliche Struktur 

Salzburgs hat in den letzten rund zweihundert Jahren, einen im Vergleich zu 

den Zeiträumen davor, rapiden und einschneidenden Wandel von der agrar-

basierten Subsistenzwirtschaft bis hin zur dienstleistungsorientierten Euro-

paregion durchlaufen. Die ganztägige Veranstaltung, die wie gewohnt in den 

Räumlichkeiten des Salzburger Landesarchivs stattfindet, wird diesen Wan-

del aus verschiedenen Perspektiven beleuchten und sich dabei vor allem den 

Besonderheiten der wirtschaftsgeschichtlichen Quellen in Theorie und Praxis 

widmen.  

Wirtschaftshistoriker und Archivfachleute werden einen Überblick unter an-

derem zu folgenden Themen geben:  

– neue Entwicklungen in der wirtschaftsgeschichtlichen Forschung,  

– Erfahrungen im Umgang mit Massenquellen an Hand von Rechnungs- 

büchern aus der Zeit des späten Erzstiftes,  

– die Quellenbestände zur Wirtschaftsgeschichte Salzburgs im Salzburger  

Landesarchiv,  

– kirchliche Institutionen als Wirtschaftskörper, am Beispiel der Quellen- 

bestände aus dem Archiv der Erzabtei St. Peter.  
 

Das Chronistenseminar findet am Montag den 27. Juni 2016 in der Zeit von 

9 bis 16 Uhr statt. Um Anmeldung wird gebeten. 

Ort: Salzburger Landesarchiv, Michael-Pacher-Straße 40, 5020 Salzburg. 

Teilnahmegebühr: Euro 8,– (Der Betrag wird unmittelbar vor Beginn der 

Veranstaltung erhoben). 

Anmeldungen bitte an:  

Salzburger Bildungswerk, Strubergasse 18/3, 5020 Salzburg, oder auch per 

Fax: 0662-872691-3, oder E-Mail: office@sbw.salzburg.at 
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Freitag, 9. September 2016, 14 Uhr: 

Besichtigung des „Bahnhofsviertels“ und der neuen Dauerausstellung 
über die „Gaisbergbahn“ im Salzburger Freilichtmuseum in Groß- 
gmain mit Dr. Harald Waitzbauer. 

Dauer ca. 1 Stunde. Im Anschluss Möglichkeit zum individuellen Rundgang 
durch das Freilichtmuseum. 

Treffpunkt: Eingangshalle; Kosten: 9 Euro (ermäßigter Eintritt für Gruppen). 
 
 
 
Die neue Dauerausstellung „Gaisbergbahn“  

im Salzburger Freilichtmuseum 
 
Die meisten Salzburgerinnen und Salzburger haben von der ehemaligen 

Zahnradbahn auf den Gaisberg nur mehr eine sehr vage Vorstellung. Am 

ehesten ist noch deren Trasse bekannt, die in der Gegenwart als Wanderweg 

auf den Salzburger Hausberg genutzt wird. Die neue Ausstellung „Gaisberg-

bahn“ im Salzburger Freilichtmuseum möchte dieses historische Verkehrs-

mittel wieder verstärkt in Erinnerung rufen. Die Schau wird am Sonntag, 21. 

August 2016, eröffnet. Im Mittelpunkt der Ausstellung stehen eine Origi-

nallokomotive und ein Originalwaggon der Zahnradbahn (Leihgaben aus 

dem Technischen Museum in Wien).  
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Die Gaisbergbahn be-

förderte von 1887 bis 

1928 fast 1,3 Millio-

nen Menschen von der 

Talstation beim Bahn-

hof Parsch auf das 

Gipfelplateau des Gais- 

bergs.  

Auf mehreren rund um 

Lok und Waggon an-

gebrachten Schauta-

feln geht die Ausstel-

lung auf Themen wie 

Betrieb, Frequenz, Streckenführung und Tourismus ein. Untergebracht ist 

die neue Ausstellung in einer ziegelgemauerten Lokremise, die über hundert 

Jahre am Bahnhof Böckstein stand und 2014 ins Freilichtmuseum übertragen 

wurde. 

Ebenfalls neu im „Bahnhofsviertel“ des Freilichtmuseums ist eine hölzerne 

Klosettanlage von der Haltestelle Böckstein aus dem Jahr 1909.  

 
 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
  

Anmeldekarte 

Sechs-Tage-Reise nach Böhmen 
 

 

Ich/Wir melde(n) mich/uns verbindlich für die Böhmen-Reise 

von 28. 8. bis 2. 9. 2016 an. 

 

 

 

Anzahl der Teilnehmer: 

 
 

 

Datum, Unterschrift 
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Sonntag, 28. August bis Freitag, 2. September 2016:  

Sechs-Tage-Reise nach Böhmen mit Prag, Pilsen, Prachatice, 
Karlstein und Kuttenberg unter Leitung von Peter Matern und 
Christoph Mayrhofer (mit Besuch der Bayerisch-Tschechischen 
Landesausstellung 2016/17 über Kaiser Karl IV.). 

Leistungen: Busfahrt, 5 Übernachtungen im 4-Sterne-Hotel in Prag 
mit Frühstück, 3 Abendessen, Schifffahrt auf der Moldau, Eintritte 
und Führungen, deutschsprachiger Reisebegleiter. 

Kosten pro Person: € 590 im Doppelzimmer, € 690 im Einzelzimmer. 
Schriftliche Anmeldung unbedingt erforderlich. 
 
 

Eine ausführliche Beschreibung der sechstägigen Busreise be-

inhaltet Landesgeschichte aktuell Nr. 217, S. 14–18. 

 

Derzeit sind noch einige wenige Doppelzimmer frei. 

Um umgehende Anmeldung wird gebeten. 

 

    

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 
 
Absender: 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

Bitte Name und Adresse 

vollständig angeben! 
 

 
 

An die 

Freunde der Salzburger Geschichte 

Postfach 1 

5026 Salzburg 
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22. vereinsinterne Versteigerung 

von Salisburgensien 

Donnerstag, 12. Mai 2016, 19 Uhr, Müllnerbräu, Saal 3. 
 
 

VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN: 

Die vereinsinterne Versteigerung gespendeter Bücher erfolgt unter Aus-

schluss des Rechtsweges. Der Erlös der Veranstaltung ist zweckgebunden 

und dient der Herausgabe unserer Vereinspublikationen. Gesteigert wird in 

der Regel um ca. 5% des Ausrufpreises bzw. des letzten Gebotes, mindes-

tens aber um einen Euro. Der Zuschlag erfolgt an den Meistbietenden. Re-

klamationen betreffend den Preis, die Beschaffenheit und den Zustand der 

ersteigerten Bücher sind nach dem Zuschlag ausgeschlossen. Dem Meistge-

bot werden keine wie immer geartete Zuschläge hinzugerechnet.  

Bitte beachten Sie auch: Die beigesetzten Preise sind Rufpreise, die zumeist 

weit unter dem tatsächlichen Wert der Bücher liegen. 

 

Es besteht die Möglichkeit, schriftliche Gebote einzusenden (Auftragsliste 

im Anhang auf S. 30). Sie werden in diesem Fall durch den Sensal vertreten, 

der stellvertretend für Sie bis zu Ihrem Höchstgebot mitsteigert. 

Schriftliche Gebote senden Sie bitte mit der Auftragsliste an: 

Freunde der Salzburger Geschichte, PF 1, 5026 Salzburg,  

oder per E-Mail an: freunde@salzburger-geschichte.at 

 

Wir danken allen Mitgliedern, die diese Versteigerung durch ihre Buchspenden 

ermöglicht haben. 

Unser besonderer Dank gebührt Frau Brigitte Hillebrand für die bibliografische 

Aufnahme der Bücher und die Erstellung dieser Versteigerungsliste. 
 
 

 
Besichtigungsmöglichkeit: 
 
Donnerstag, 12. Mai 2016, 17 Uhr bis 18 Uhr, Müllnerbräu, Saal 3. 

 

mailto:freunde@salzburger-geschichte.at
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Nr.    /     Buchtitel     /     Ausrufpreis 
 
 
1   CHRONIK VON WERFEN. Redi-

giert und gestaltet von F. Hörmann, 

Marktgemeinde Werfen 1987, 672 S.  

                                                      € 4,-- 

2   PUCH BEI HALLEIN. Hg. G. 

Ammerer, Marktgemeinde Puch 1998, 

748 S.                                            € 4,-- 

3   DAS RAURISTAL - Gold und Sil-

ber Bergbaugeschichte. Hg. F. Gruber, 

Gemeinde Rauris 2004, 256 S.     € 2,-- 

4   DER FLACHGAU. Text: F. P.  

Enzinger, Fotos: W. Pölzl, Vlg. Sbg. 

Druckerei 1989, 117 S.                 € 1,-- 

5   OBERALM AUS DER LUFT. 

Aufnahmen aus den Jahren 1994–1997. 

Hg. Gemeinde Oberalm 1997, 180 S.  

                                                      € 1,-- 

6   KÖSTENDORFER HEIMAT-

BUCH. J. Vogl, Selbstvlg. d. Verfas-

sers 1928, 870 S.                           € 5,-- 

7   GOLLING. Geschichte einer 

Marktgemeinde. R. Hoffmann u. E. 

Urbanek, Eigenvlg. d. Gemeinde 1991, 

731 S.                                            € 4,-- 

8   GROSSARLTAL. Aus vergangener 

Zeit. Hg. Museumsverein „Denkmal-

hof Kößlerhäusl“ 1992, 120 S.     € 1,-- 

9   MOOSLECHNER W., Winterholz 

1997, 136 S.                                  € 3,-- 

10   THUSWALDNER W. u. BLUHM 

G., Naturdenkmäler im Lande Salz-

burg, Winter Vlg. 1985, 223 S.     € 3,-- 

11   URGROSSVATERS BILDER-

SCHATZ. Hg. zum 100jährigen Be- 

stehen der Druckerei Huttegger 1993, 

316 S.                                            € 2,-- 

12   ROHRMOSER P., Großarltal das 

Tal der Almen, Eigenvlg. 2000,  

127 S.                                            € 1,-- 

13   KETTENHUEMER J., Inner Ge-

birg. Salzburger Fotografien 1900–

1955, Archiv d. Stadt Salzburg 2000, 

240 S.                                            € 3,-- 

14   FISCHER M. W., Zur Jahrhun-

dertwende in Salzburg, Residenz Vlg. 

1984, 206 S.                                  € 3,-- 

15   SCHAUP W., Salzburg auf alten 

Landkarten 1551–1866/67, Archiv d. 

Stadt Salzburg 2000, 395 S.          € 3,-- 

16   KERMAUNER S., St. Jakob am 

Thurn 1990, 120 S.                       € 2,-- 

17   PENNINGER E. u. STADLER G., 

Hallein, SN-Verlag 1970, 88 S.    € 2,-- 

18   BISCHOFSHOFEN. 500 Jahre Ge-

schichte und Kultur, Hg. und Vlg. Spar-

kasse Bischofshofen 1984, 320 S.     € 2,-- 

19   BRETTENTHALER J., Oberalm, 

Marktgemeinde Oberalm 1978,  

256 S.                                            € 2,-- 

20   VON YBSBROCKERN UND YBS- 

SAMBLERN ZUR ERSTEN SALZ- 

BURGER GIPSWERKS-GESELL-

SCHAFT CHRISTIAN MOLDAN. 

175 Jahre Gipswerk Kuchl, Festschrift 

1986, 144 S.                                  € 2,-- 

21   SALZBURG, MAKARTPLATZ 

6. Römisches Gewerbe – Stadtpalais – 

Bankhaus Spängler, Bundesdenkmal-

amt 2012, 112 S.                           € 1,-- 

22   SVOBODA Ch., Alt-Salzburger 

Hafnerkunst, Katalog Sbg. Museum 

1981, 90 S.                                    € 1,-- 
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23   SALZBURG 1905, Beiheft zur 

gleichnamigen Ausstellung anläßlich 

der 90. Wiederkehr der Gründung des 

Raiffeisenverbandes Salzburg , SMCA 

1995, 108 S.                                  € 1,-- 

24   AMMERER G. u. BAUM-

GARTNER J., Die Getreidegasse, 1. 

Aufl., Colorama 2011, 256 S.       € 2,-- 

25   DIE NEUE RESIDENZ IN 

SALZBURG, Jahresschrift des SMCA 

2001–2002, 221 S.                        € 2,-- 

26   DIE LANDSCHAFT ALS SPIE-

GELBILD DER VOLKSKULTUR. 

Festschrift für Kurt Conrad, MGSLK 

1990, 518 S.                                  € 1,-- 

27   MARX E. (HG.), BOMBEN AUF 

SALZBURG, Archiv d. Stadt Salzburg 

1995, 352 S.                                  € 2,-- 

28   DORN C., Der Friedhof zum Hl. 

Sebastian in Salzburg, Hg. Stadt Sbg. 

1969, 224 S.                                  € 1,-- 

29   STADLER G., Von der Kavaliers-

tour zum Sozialtourismus, Pustet 1975, 

377 S.                                            € 1,-- 

30   HEIMATBUCH ADNET. 1. 

Band: Kretschmer, Marmor aus Adnet, 

Gemeinde Adnet 1986, 332 S.      € 2,-- 

31   SALZBURG 1945–1955 Zerstö-

rung und Wiederaufbau, SMCA 1995, 

324 S.                                            € 2,-- 

32   MARTIN F., Salzburger Straßen-

namen, MGSLK 1995, 248 S.      € 1,-- 

33   STÜBER E., Salzburger Naturfüh-

rer, MM-Vlg. 1967, 325 S.           € 1,-- 

34   MOOSLEITNER F., Die Schna-

belkanne vom Dürrnberg, SMCA 

1985, 112 S.                                  € 1,-- 

35   MÜLLN – ein Juwel erstrahlt wie-

der. Hg. Stadtpfarramt Mülln 1998, 

199 S.                                            € 1,-- 

36   MARTIN F., Kunst in Salzburg, 

1987, 252 S.                                  € 2,-- 

37   NATURPARK AIGEN, Hg. 

Stadtverein 1975, 71 S.                 € 1,-- 

38   NEUHARDT J., Es klingt der 

Stein, Pustet 2006, 172 S.             € 1,-- 

39   SVOBODA C., Handbemalte 

Knöpfe mit alten Salzburger Stadt- 

ansichten,  SMCA 1981 o. Seiten- 

ang.                                                € 1,-- 

40   BAD GASTEIN. 10 Ansichten 

nach Aquarellen von E. H. Compton, 

Vlg. Krauth o. J.                            € 1,-- 

41   NEUES TOR IN ALTES LAND 

(Lungau). Hg. Sbg. Landes–Hypo 

1976, 84 S.                                    € 1,-- 

42   150 JAHRE GEWERKSCHAFT 

DRUCK UND PAPIER SALZBURG. 

1849–1999, o. Seitenang.              € 1,-- 

43   DAS MOZARTJAHR 2006 der 

Internat. Stiftung Mozarteum. Hg. und 

Vlg. Internat. Stiftung Mozarteum,  

224 S.                                            € 2,-- 

44   KRIECHBAUMER R., Salzburger 

Festspiele. Ihre Geschichte von 1990–

2001, Vlg. Jung und Jung 2012,  

358 S.                                            € 2,-- 

45   KRIECHBAUMER R., Salzburger 

Festspiele 1990–2001. Eine Chronik, 

Vlg. Jung und Jung 2011, 227 S.  € 2,-- 

46   DEM SALZBURGER WILFRIED 

HASLAUER ZU EHREN. Salut für 

den Landeshauptmann zur Vollendung 

des 60. Lebensjahres, enthält: M. Fi- 
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scher, Salzburger Fotographien Stadt 

und Land nach 1920, 1986, XX S.,  

299 S.                                            € 2,-- 

47   STÖLLNER TH., Die Hallstattzeit 

und der Beginn der Laténezeit im Inn-

Salzach-Raum, Archäologie in Sbg., 

Hg. SMCA 2002, 486 S.               € 2,-- 

48   ROHRMOSER P., Naturerlebnis 

Großarltal, Eigenvlg. 1995, 144 S.  € 1,-- 

49   HERBERT VON KARAJAN UND 

DIE SALZBURGER FESTSPIELE, Pal-

ladion Vlg. 1994, 207 S.                 € 1,-- 

50   FRODL G., Hans Makart, Resi-

denz Vlg. 1974, 464 S.                  € 4,-- 

51   GEDANKE UND GESTALT. 

Universität Salzburg, Vlg. Pustet 1967,  

106 S.                                            € 1,-- 

52   KAINDL-HÖNIG M. u. RIT-

SCHEL K. H., Die Salzburger Univer-

sität 1622–1964, Sbg. Vlg. f. Wirt-

schaft und Kultur 1964, 217 S.     € 1,-- 

53   SEUNIG G. W., Die städtebauli-

che Entwicklung der Stadt Salzburg 

unter Fürsterzbischof Wolf Dietrich 

von Raitenau 1587–1612. Abhandlung 

zur Erlangung des Titels eines Dr. der 
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CHOWSKA, Briefe an die Baronin Il-
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55   MOZART. Zwei unbekannte Kla-

vierstücke, Faksimile und Übertragung, 

Stiftung Mozarteum 2009, 24 S. € 1,-- 

56   BAUER G. G., Mozart – Geld, 
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59   PROPTER HOMINIS ORGEL im 
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60   DAS NEUE SALZBURGER 
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61   SALZBURG. Stadt und Land in 

alten Reisebildern, Vlg. Wort und Welt 
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62   PARACELSUS. Hg. Dopsch, 

Goldammer, Kramml, Vlg. Pustet 
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63   ELTZ L. von, Die Alpen in alten 

Ansichten, MM-Vlg. 1964, 95 S.    € 1,-- 

64   ENGERTH R., Hier hat Mozart 

gespielt, SN Vlg. 1968 128 S.       € 1,-- 
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66   DER MÖNCH VON SALZ-

BURG. Die weltlichen Dichtungen, 

übertragen von C. W. Aigner, Otto 

Müller Vlg. 1995, 247 S.              € 1,-- 

67   BÜHLER A., Salzburg und seine 
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68   VON DER TRAUN J., Der 
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71   KAINDL-HÖNIG M., Arno Leh-
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ON. Katalog der Landesausstellung 
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76   ST. PETER IN SALZBURG.  
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81   LAND ZWISCHEN SALZACH 
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G. Grassmann, Pflaum Vlg. 1963,  
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82   GESCHNITZTES STEINBOCK-

HORN. XIV. Sonderschau im Dom-

museum zu Salzburg 1990, Eigenvlg. 
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83   BRANDHUBER C., Aus Salz-

burgs Hoher Schule geplaudert, Vlg. 

Müry Salzmann 2012, 175 S.       € 1,-- 

84   LEND. EMBACH, Bilder aus der 

Vergangenheit, Eigenvlg. Gemeinde 
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85   HEGER N., Salzburg in Römi-

scher Zeit, SMCA 1974, 235 S.    € 1,-- 

86   FÜR SALZBURG GESAM-

MELT. Neuerwerbungen 1979 bis 
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87   MARTIN F., Kleine Landesge-

schichte von Salzburg, erweiterte Aufl. 

von R. Heinisch 1979, Vlg. d. Sbg. 
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88   MARTIN F., Wolf Dietrich von 

Raitenau, Vlg. Das Bergland Buch 
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89   SIEGHARDT A., Südostbayeri-

sche Burgen und Schlösser, Vlg. G. 
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90   STADLER G., Flachgau und Ru-
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91   STADLER G., Tennengau, Berch-  
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UND DAS GASTEINER TAL, Vlg. 
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93   MARTIN F., Kleine Landesge-

schichte von Salzburg, Vlg. d. Sbg. 
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Erinnerung an das Fahnen- und Ge-

sangs-Fest zu Salzburg 1848. Vlg. 
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95   SPATZENEGGER H.. Aus dem 
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96   ZILLNER F., Einige Bedenken zur 
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97   DER HL. RUPERTUS, BISCHOF 

VON SALZBURG UND SEINE 

NACHFOLGER in den drei ersten 

Jahrhunderten oder das Apostolat der 

Salzburger Kirche, Vlg. Kath. Bücher-
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98   WALLPACH O. von, Kurze Bauge-

schichte der Kirchen und öffentlichen 
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100   WAGNER H. F., Das Volks-
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102   RICHTER E., Untersuchungen 
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österr. Geschichtsforschung“, Vlg. 
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103   PACH A. L., Juvavia. Feier zur 
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105   VOLKSSAGEN AUS SALZ-

BURG. III. und V. Bändchen (nicht 
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106   SNETIWY C., Die Heilquellen 
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107   KÖCHEL Dr. LUDWIG RIT-

TER VON, Die Mineralien des Her-

zogthumes Salzburg. Mit einer Ueber-
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116   HEINZL B., Hans Makart. 
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                                                      € 1,-- 

120   BROCKHOFF E. M., Dr. Johann 
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121   KORN. Kulturgeschichte des Ge-
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ZUM ANSCHLUSS. Lesebuch zur 
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124   KLEHR R., Die Linzergasse, 2. 
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125   KLEHR R., Die Steingasse, 
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126   BÜHLER A., Salzburg und seine 
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127   WAGNER K. O., Gasteiner Sa-
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130   WATTECK N., Episoden aus 

Salzburgs Vergangenheit, Vlg. Winter 

1982 ,151 S.                                  € 2,-- 

131   WATTECK N., In Salzburg  

erzählt man…, Vlg. Winter 1980,  
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132   WANDERFÜHRER VIGAUN 

UND UMGEBUNG. Hg. Verkehrsver-

ein Vigaun o. J., 41 S.                   € 1,-- 

133   WEITGRUBER W., Salzburger 

Spaziergänge (ohne Stadtplan), Gra-
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134   TRATZ R., Große kleine Welt, 

Selbstvlg. d. Verfassers o. J., 46 S.  

                                                      € 1,-- 

135   ERLEBNIS SCHAUBERG-

WERK LEOGANG. Hg. u. Vlg.  
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                                                      € 1,-- 

136   GIMMELSBERGER E., Salz-

burger Zwerge, Stadtverein 1972, 19 S. 
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137   BURGEN IN SALZBURG. Ka-

talog Sonderausstellung 1977 SMCA, 

94 S.                                              € 1,-- 

138   DER DOM VON SALZBURG. 

Zum 300jährigen Jubiläum 1628–1928, 

Kath. Vereinsbuchh. o. J., 232 S.  € 3,-- 

139   SCHUCHTER J., So war es in 

Salzburg, Vlg. d. Sbg. Druckerei 1976, 
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140   HINTERSTOISSER F., Aus 

meinem Luftschiffertagebuch, Österr. 
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141   LAIREITER M., Heimat Großarl, 

Eigenvlg. d. Marktgemeinde Großarl 
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142   SCHITTER J., Heimat Ma-

riapfarr, Eigenvlg. d. Verfassers 1975, 
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143   CHRONIK DER SALZBURGER 

WIRTSCHAFT. Hg. u. Vlg. Karona 

1990, 472 S.                                  € 1,-- 

144   PECHLANER G., Die Kloster-
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145   CAROLINE AUGUSTE 1792–

1873 Namenspatronin des Salzburger 
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146   MACHO P., Die Medaillen Salz-

burgs 1803–1945, Sbg. Numism. Ge-
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KLEINODIEN. Katalog zur Weih-
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148   GÄRTNER C., Der Botanische 

Garten in Salzburg, Stadtverein 1978, 
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149   WALDER-GOTTSBACHER, 

Salzburg in alten Ansichten. Bd. 1, 

Vlg. Europ. Bibliothek 1990, o. Seiten-
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150   MITTERER K. A., Salzburg  

anno 1800, Österr. Milizvlg. 1999, 

197 S.                                            € 1,-- 

151   ZAISBERGER F., Das Landt und 

Ertzstifft Saltzburg, MGSLK 1988, 
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152   BENEDIKTINERABTEI MI-

CHAELBEUERN. Dokumentation an-

läßlich der Eröffnung und Weihe der 

neu adaptierten Räume, Selbstvlg. d. 
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153   JOACHIM FERDINAND VON 

SCHIDENHOFEN, EIN FREUND 

MOZARTS. Die Tagebücher eines 

Salzburger Hofrats. Hg. Angermüller 

H. u. R. unter Mitarb. v. G. G. Bauer, 
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154   VOM STADTRECHT ZUR 

BÜRGERBETEILIGUNG. Festschrift 

700 Jahre Stadtrecht von Salzburg. Hg. 

Dopsch H., SMCA 1987, 370 S.    € 1,-- 

155   SEDLMAYR H., Epochen und 

Werke, Band 1 u. 2 cplt., Vlg. Herold 
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DENKMALPFLEGE UND HEIMAT-
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159   HAUSER A., Das alte Salzburg, 
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160   HINTERHUBER J. u. PICHL-

MAYR F., Flora des Herzogthumes 

Salzburg und der angrenzenden Lan-

destheile, Vlg. H. Dieter 1899      € 2,-- 

161   ÖSTERREICH IN ALTEN AN-

SICHTEN. Hg. Fuhrmann F., Lizenz-
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162   DAS BUNDESLAND SALZ-

BURG 1945–1970. 25 Jahre Aufbau 
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163   MICHETSCHLÄGER H., Hei-

matbuch Unser Österreich, Vlg. d. 
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164   DOPSCH H. u. SPATZENEG-

GER H., Geschichte Salzburgs. Band 
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165   DOPSCH H. u. SPATZENEG-

GER H., Geschichte Salzburgs. Band 
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                                                      € 3,-- 

166   PROBSZT G., Die Münzen Salz-

burgs, Akadem. Druck- u. Vlgs. An-
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1937, Hg. u. Verleger: Nationalpark-
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171   LEHNER G., Die Biographie des 
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Penker 1871, 255 S.                      € 5,-- 
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179   WAGNER K. O., Salzburger Li-
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180   RICHTER E., Das Herzogthum 
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181   SCHAFFRAN E., Im salzburgi-

schen Ennstal, Österr. Schulbüchervlg. 
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182   SEEFELDNER E., Geographi-

scher Führer durch Salzburg, Alpen 
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Tauern insbesondere das Gasteiner-

Thal und seine Heilquellen, Mayr’sche 
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184   TOLLNER H., Klima und Witte-
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Frühgeschichte von Stadt und Land 
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187   DIE STÄDTE MITTELEURO-
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188   HANISCH E., Nationalsozialisti-

sche Herrschaft in der Provinz – Salz-

burg im Dritten Reich, Landespresse-
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IN SALZBURG. Hg. u. Vlg. Arbeitskr. 
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26 S.                                             € 0,50 

190   FRANZ KARL PALKO. Katalog 
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191   JAHRBUCH FÜR HAUSFOR-

SCHUNG Bd. 28: Bericht über die Ta-
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9. 1977, Selbstvlg. d. Arbeitskr. 1978, 
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192   FESTSCHRIFT ZUR WEIHE 

DER NEUEN „HEILIG-GEIST-OR- 
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194   SALZBURGS BILDENDE 
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195   MARTIN F., Stift St. Peter in 
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196   URZINGER H., Das Mühldorfer 
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Schützen und Bürgergarden, Hg. u. 

Vlg. Landsvbd. Salzbg. Volkskultur 

1996, 502 S.                                  € 3,-- 

202   SALZBURG – KLEINOD VON 
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206   PRODINGER F. u. HEINISCH 
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                                                      € 1,-- 

208   150 JAHRE LEUBE 1838–1988. 

Hg. u. Vlg. Gebr. Leube 1988, 96 S.  

                                                      € 1,-- 

209   SPATZENEGGER H. u. WID-

RICH H., Hirten im Wiederaufbau. Ein 

Buch zum Gedenken an die Salzburger 

Erzbischöfe Dr. A. Rohracher u. Dr.  

E. Macheiner, Vlg. d. Dokumentation 

unserer Zeit 1977, 103 S. und Bild- 

teil                                                 € 1,-- 

210   PISA K., Paracelsus in Öster-

reich, Vlg. NÖ Pressehaus 1991,  

166 S.                                            € 1,-- 

211   EBNER R., Das Salzburger Bür-

gerhaus. Bürgerliche Baukunst am Bei-

spiel des Hauses Getreidegasse 2, Vlg. 

Ed. Werr 1992, 130 S.                  € 1,-- 

212   MACKINGER G., Der Obus in 

Salzburg, Vlg. Kenning, 223 S.    € 1,-- 

213   SCHMIED W., Zwischenbilanz 

1981–1993 Internat. Sommerakademie 

für bildende Kunst, Selbstvlg. d. Akad. 

1993, 240 S.                                  € 1,-- 

214   MOZART. BILDER UND 

KLÄNGE. Katalog der Landesausstel-

lung 1991, 424 S.                          € 2,-- 

215   DIE WIEDERERRICHTUNG 

DES MOZART WOHNHAUSES  

26. Jänner 1996. Festschrift, Hg. u. 

Vlg. Internat. Stiftung Mozarteum,  

94 S.                                              € 2,-- 

216   STEFAN ZWEIG. Bilder, Texte, 

Dokumente, Residenz Vlg. 1993,  

224 S.                                            € 2,-- 

217   GEORG RENDL 1903–1972, 

Dichter und Maler, SMCA 2003,  

238 S.                                            € 1,-- 

218   BREICHA O., Oskar Kokoschka. 

Vom Erlebnis zum Leben, Vlg. Ga- 

lerie Welz 1976, 216 S.                 € 2,-- 

219   RATH E., Damit es nicht ver- 

loren geht – Wilhelm Kaufmann, ein 

Lebensbild, Selbstvlg. d. Verf. 1998, 

47 S.                                              € 1,-- 

220   ZAISBERGER F. u. KOLLER 

F., Die alte Stadt im Gebirge 700 Jahre 

Radstadt, Hg. u. Vlg. Stadtgem. Rad-

stadt 1989, 516 S.                          € 2,-- 
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221   SPÄTGOTIK IN SALZBURG. 

Ausstellungskatalog, SMCA 1976, 194 

S. u. Bildteil                                  € 1,-- 

222   KUTSCHERA B., Alte und neue 

Brunnen in Salzburg, Vlg. d. Sbg. Dru-

ckerei 1980, 150 S.                       € 1,-- 

223   WEICHSELBAUM H., Georg 

Trakl. Biographie, Vlg. Otto Müller 

1994, 215 S.                                € 1,-- 

224   HOCHSTRAATE L., 100 Jahre 

Haus am Makartplatz, Vlg. Winter 

1993, 214 S.                                  € 1,-- 

225   700 JAHRE STADTRECHT 

VON SALZBURG. Ausstellungskata-

log 1987, 357 S.                            € 1,-- 

226   BAUER I., 100 Jahre Sozialde-

mokratie. Von der alten Solidarität zur 

neuen Sozialen Frage – ein Salzburger 

Bilderlesebuch, Europaverlag 1988, 

240 S.                                            € 1,-- 

227   IGLHAUSER B. u. WINKLER 

R., Thalgau in alten Ansichten und 

Chroniken. Band 1: 1870–1930, 

Selbstvlg. d. Autors o. J., 168 S.  

                                                      € 1,-- 

228   PINZGAU. Land inner Gebirg, 

Vlg. Pustet 1991, 81 S.                 € 1,-- 

229   GRENZEN ÜBERSCHREITEN. 

Bayern und Salzburg 1810–2010. Aus-

stellungskatalog, SMCA 2010,  

255 S.                                            € 1,-- 

230   BRETTENTHALER J. u. 

FEURSTEIN V., Drei Jahrhunderte St. 

Johanns-Spital, Landeskrankenhaus 

Salzburg 1986, 304 S.                   € 1,-- 

231   IN SALZBURG GEBOREN.  

Hg. A. Stockklausner, SN Vlg., 304 S.  

                                                      € 1,-- 

232   SALZBURGER LITERATOU-

REN. Literarische Wege durch Stadt 

und Land, Ed. Eizenbergerhof 2001, 

334 S.                                            € 1,-- 

233   VOITHOFER S., Straßwalchen 

Geschichte unsere Heimat, Hg. u. Vlg. 

Marktgemeinde Straßwalchen 1988, 

480 S.                                            € 2,-- 

234   SALFENAUER HEINRICH. Er-

innerungen, Eigenvlg. 1997, 424 S. 

(vom Autor signiert)                     € 1,-- 

235   KAPELLER A., Hotel de 

l‘Europe, Colorama 1997, 103 S. (vom 

Autor signiert)                               € 1,-- 

236   KRIECHBAUMER R., Der Ge-

schmack der Vergänglichkeit. Jüdische 

Sommerfrische in Salzburg, Vlg. 

Böhlau 2002, 364 S.                      € 2,-- 

237   OBERMÜLLER P., Kaprun.  

Dokumentation der Katastrophe am 

Kitzsteinhorn, Colorama 2004,  

295 S.                                            € 1,-- 

238   HÖLZL F., Pinzgauer Parteien-

chronik. Band 1: Die Sozialdemokraten 

und Gewerkschaften, Eigenvlg. 1983, 

552 S.                                            € 1,-- 

239   CHRONIK VON NIEDERN- 

SILL. Hg. Rettenbacher, Selbstvlg. der 

Gemeinde o. J., 348 S.                  € 1,-- 

240   HÄRTL I., Kurzer Rückblick 

über die 25jährige Tätigkeit der Salz-

burger freiwilligen Feuerwehr vom 

Jahre 1865 bis 1890, Druckerei Oella-

cher 1890, 66 S. und Feuerwehr Jour-

nal Magistrat Salzburg o. J.         € 5,-- 

241   JÄGER V. PORNDORFER R., 

Der Mönchsberg. Eine Wanderung 

über den sogenannten Pensionisten-



 25 

gletscher in Salzburg, Vlg. Höllrigl 

1928, 78 S.                                    € 2,-- 

242   RITSCHEL K. H., In die Zeit  

geschrieben, Otto Müller Vlg. 1999, 

200 S.                                            € 1,-- 

243   KELDORFER V., Klingendes 

Salzburg, Amalthea Vlg. 1951, 195 S.  

                                                      € 1,-- 

244   SCHEIBL E., Die schöne Stadt, 

Pfad Vlg. 1952, 147 S.                  € 1,-- 

245   GERKE O., Gasteiner Badebüch-

lein, Vlg. Braumüller 1946, 191 S.  

                                                      € 1,-- 

246   AUS DER SCHMITTEN I., 

Schwachsinn in Salzburg – zur Ge-

schichte einer Aussonderung, Vlg. 

Umbruch 1985, 190 S.                  € 1,-- 

247   EBERL G., Die bessere Heimat, 

Otto Müller Vlg. 1993, 231 S.      € 1,-- 

248   ELTZ-HOFFMANN L., Salzbur-

ger Brunnen, Stadtverein 1979, 189 S.  

                                                      € 1,-- 

249   STEFAN ZWEIG. Kapuziner-

berg 5 – ein Salzburger Lesebuch, Vlg. 

Winter 1992, 216 S.                      € 1,-- 

250   FESTSCHRIFT. Salzburger 

Sparkasse 125 Jahre in Salzburg – für 

Salzburg 1855–1980, 120 S.         € 1,-- 

251   MITTERSILL IN GESCHICHTE 

UND GEGENWART, Hg. u. Vlg. 

Marktgemeinde Mittersill 1985, 456 S.  

                                                      € 2,-- 

252   SCHALK E. M., Die Mühlen im 

Land Salzburg, Vlg. Winter 1986, 143 

S.                                                   € 2,-- 

253   ZAISBERGER F. u. PFEIFFER 

N., Salzburger Gemeindewappen, Vlg. 

Winter 1985, 178 S.                      € 1,-- 

254   WIDRICH H., Die Salzburger 

Festspiele und ihre Spielstätten, Hg. u. 

Vlg. Sbg. Festspiele o. J., o. Seitenang.  

                                                      € 1,-- 

255   TÖTSCHINGER G., Hellbrunn – 

ein Fest, Vlg. Langen-Müller 1987, 

160 S.                                            € 1,-- 

256   GRIMSCHITZ B., Salzburg, Vlg. 

Deuticke 1947, XV S. u. 40 Bildtafeln  

                                                      € 1,-- 

257   SALZBURG, DU KLEINOD 

VON ÖSTERREICH - zum National-

feiertag 1967, Hg. u. Vlg. BM f. Unter-

richt, 48 S.                                   € 0,50 

258   MOZART UND BADEN. Hg. u. 

Vlg. Stadtgemeinde Baden o. J., 32 S.  

                                                      € 1,-- 

259   BIBL V., Erzherzog Karl, Vlg. J. 

Günther 1942, 292 S.                    € 1,-- 

260   SALZBURGER KULTURLE-

XIKON, Residenz Vlg. 1987, 559 S.  

                                                      € 2,-- 

261   TENSCHERT R., Salzburg und 

seine Festspiele, ÖBV 1947, 423 S. 

(vom Autor signiert)                     € 2,-- 

262   WAGGERL K. H., Sämtliche 

Werke in 2 Bänden, O. Müller Vlg. 

1970,                                             € 3,-- 

263   WAGGERL K. H., Liebe Dinge, 

O. Müller Vlg. 1956, 104 S.         € 1,-- 

264   SALZBURG WO?, Vlg. Schu-

macher-Gebler 1969, 319 S.         € 1,-- 

265   RIEGL A., Salzburgs Stellung in 

der Kunstgeschichte, Vlg. Hölzl o. J., 

26 S. u. 10 Bildtafeln                    € 1,-- 

266   MARTIN F., Die Salzburger Re-

sidenz, Vlg. Hölzl o. J., 16 S. Bildta-

feln                                                € 1,-- 
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267   PFLANZL O., Mit Herz und 

Gmüat, Vlg. Welsermühl 1983, 75 S.  

                                                      € 1,-- 

268   EISENHARDT J., Salzburger 

Land, Salzkammergut, Vlg. Goldstadt 

Reiseführer 1981, 213 S.              € 1,-- 

269   DIE SALZKAMMERGUT-

LOKALBAHN, Vlg. Pospischil 1979, 

o. Seitenang.                                  € 1,-- 

270   ARCHITEKTURPREIS DES 

LANDES SALZBURG, Vlg. Pustet 

2000, 56 S.                                    € 1,-- 

271   HOLZER R., Die Straubinger – 

350 Jahre Wirte in Gastein, Vlg. Das 

Bergland Buch 1959, 183 S.         € 2,-- 

272   RAINALTER E., Hellbrunn, Vlg. 

Zsolnay 1958, 486 S.                    € 1,-- 

273   MARTIN F., Salzburger Straßen, 

Vlg. Das Bergland Buch 1949, 129 S.  

                                                      € 1,-- 

274   WAGGERL K. H., Fröhliche 

Armut, Dt. Buchgemeinschaft o. J., 

190 S.                                            € 1,-- 

275   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXIV. Vereinsjahr 

1924, 176 S.                                  € 3,-- 

276   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXV. Vereinsjahr 

1925, 224 S.                                  € 3,-- 

277   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXVI. Vereinsjahr 

1926, 192 S.                                  € 3,-- 

278   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXVII. Vereinsjahr 

1927, 200 S.                                  € 3,-- 

279   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXVIII. Vereins-

jahr 1928, 183 S.                           € 3,-- 

280   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXIX. Vereinsjahr 

1929, 200 S.                                  € 3,-- 

281   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXX. Vereinsjahr 

1930, 191 S.                                  € 3,-- 

282   MITTEILUNGEN DER GE-

SELLSCHAFT FÜR SALZBURGER 

LANDESKUNDE LXXI. Vereinsjahr 

1931, 204 S.                                  € 3,-- 

283   HEIMATKUNDLICHE LESE-

HEFTE (4 St.): Flachgau, Tennengau, 

Pongau, Pinzgau, Hg. u. Vlg. Raiffei-

senverband 1971                           € 1,-- 

284   HEIMATKUNDLICHE LESE-

HEFTE (3 St.): Flachgau, Tennengau, 

Pinzgau, Hg. u. Vlg. Raiffeisenverband 

1971,                                             € 1,-- 

285   GNIGL. Hg. Veits-Falk S. u. 

Weidenholzer Th., Stadtarchiv 2010, 

451 S.                                            € 2,-- 

286   1200 JAHRE ERZBISTUM 

SALZBURG, Festschrift o. J., 266 S.  

                                                      € 2,-- 

287   PAULI L., Keltischer Volksglau-

be Amulette und Sonderbestattungen 

am Dürrnberg bei Hallein, Bayer. Aka-

demie der Wissenschaft 1975, 235 S.  

                                                      € 5,-- 
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288   PENNINGER E., Der Dürrnberg 

bei Hallein I: Katalog der Grabfunde. 

Erster Teil, Bayer. Akademie der Wis-

senschaft 1972, 128 S. u. 120 Tafeln  

                                                      € 5,-- 

289   MOOSLEITNER F., Der Dürrn-

berg bei Hallein II: Katalog der Grab-

funde. Zweiter Teil, Bayer. Akademie 

der Wissenschaft 1974, 194 S. u. 218 

Tafeln, Karten                               € 5,-- 

290   PAULI L., Der Dürrnberg bei 

Hallein III, 1 u. 2: Auswertung der 

Grabfunde. Erster Teilband, 520 S., 

Zweiter Teilband, Seite 524–668 Ta-

feln und Karten, Bayer. Akademie der 

Wissenschaft 1978                        € 5,-- 

291   SALZBURG ZUR ZEIT DER 

MOZART. Ausstellungskatalog, 

SMCA 1991/92, 387 S.                 € 2,-- 

292   HILDESHEIMER W., Mozart, 

Suhrkamp 1977, 415 S.                 € 1,-- 

293   REISER T., Es ward der Engel 

Gabriel, Sbg. Adventsingen 1996, 52 

S.                                                   € 1,-- 

294   MÜLLER W. u. HUBMANN F., 

Ein Tag in Salzburg, Residenz Vlg. 

1983, 87 S.                                    € 1,-- 

295   DAS SALZBURGER AD-

VENTSINGEN. Hg. Reiser Vössing, 

Unipress 1984, 208 S.                   € 1,-- 

296   SAKRALE KUNST IN SALZ-

BURG, Süd-West-Pressevlg. o. J., 120 

S.                                                   € 1,-- 

297   BREITER HERBERT, Salzburg, 

Galerie Schmücking 1977, 23 S.  

                                                      € 2,-- 

 

 

298   EIN KRÄFTIGES HALALI 

AUS DER RÖMERZEIT. Norbert He-

ger zum 75. Geburtstag, Archaeo Plus 

2014, 345 S.                                  € 2,-- 

299   DER RESIDENZPLATZ. Fens-

ter zu Salzburgs Geschichte, BDA 

2009, 151 S.                                  € 1,-- 

300   Salzburger FESTSPIELE 1937 

und 1938, Sonderheft 1988, 92 S.  

                                                      € 1,-- 

301   BECKER P., Salzburg. Stadt der 

Kunst, Pallas Vlg. 1962, 122 S.  

                                                      € 2,-- 

302   HERRMANN W., 75 Jahre Salz-

burger Festspiele, Hg. Kammerhofmu-

seum 1995, 221 S.                         € 1,-- 

303   KETTENHUEMER J., Salzbur-

ger Photographien 1900–1950 Stadt 

Salzburg und Umland, Stadtarchiv 

1997, 239 S.                                  € 2,-- 

304   FISCHER F. J., Höhle und  

Gesicht. Mythisches Hellbrunn, Vlg.  

d. Sbg. Druckerei o. J., 70 S.  

                                                      € 1,-- 

305   DIE KIRCHE ZUM Hl. HIPPO-

LYTH Zell am See. Renovierung 1972 

bis 1975, Hg. Kath Pfarramt, 98 S.  

                                                      € 1,-- 

306   KLEHR R., Gedenktafeln in der 

Stadt Salzburg 1992, 134 S.          € 1,-- 

307   HÖRBURGER F., Salzburger 

Ortsnamenbuch, MGSLK 1982, 227 S.  

                                                      € 1,-- 

308   OTTO NUSSBAUMER. Der 

Salzburger Radiopionier, Landespres-

sebüro 1990, 147 S.                      € 1,-- 
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309   STEINBERG M., Ursprung und 

Ideologie der Salzburger Festspiele 

1890–1938, Pustet 2000, 256 S.  

                                                      € 1,-- 

310   DACHS R., Salzburger Festspie-

lereien, K & Sch. 1991, 127 S.  

                                                     € 0,50 

311   MADARIAGA Salvator de, Lob 

Salzburgs, Festspielrede Nr. 1, Fes-

tungsverlag 1964, 60 S.                € 1,-- 

312   WIMMBERGER G., … nicht  

nur Musik, O. Müller Vlg., 318 S.  

                                                      € 1,-- 

313   SALZBURG IN DER EUROPÄ-

ISCHEN GESCHICHTE. Symposium 

der MGSLK 1977, Landespressebüro, 

197 S.                                            € 1,-- 

314   BAYR H., Bericht über die Res-

taurierung des Hornwerks „Salzburger 

Stier“, 2002, 74 S.                         € 1,-- 

315   PITTIONI R., Die Goldenen 

Trinkschalen des Salzburger Fürst- 

erzbischofs Wolf-Dietrich von Raiten-

au, Böhlau 1970, 45 S. u. Tafeln  

                                                      € 2,-- 

316   HANISCH E. u. FLEISCHER U., 

Im Schatten berühmter Zeiten 1887–

1914, O. Müller Vlg. 1986, 255 S.  

                                                      € 1,-- 

317   Dipl.-Ing. DDr. HANS LECH-

NER. Zum festlichen Gedenken, 10. 

Juni 2009, 141 S.                          € 1,-- 

318   REISCHENBÖCK H. E., Salz-

burg Gedenkstätten der Musik, TGV 

1995, 128 S.                                  € 1,-- 

319   FÜHRER DURCH DIE DOM-

GRABUNGEN IN SALZBURG, 

SMCA 1987, 48 S.                        € 1,-- 

320   STEINITZ W., Salzburg Kunst- 

und Reiseführer, Residenz Vlg. 1971, 

212 S.                                            € 1,-- 

321   DER MÖNCH VON SALZ-

BURG. Lieder des MA, Hg. Specht- 

ler, Vlg. Heimeran 1980, 198 S.  

                                                      € 1,-- 

322   BOLT I., Aus der Riedenburg, 

Novum Vlg. 2008, 234 S.             € 1,-- 

323   SCHULER H., Mozarts Salzbur-

ger Freunde und Bekannte, Vlg. Noet-

zel 1998, 320 S.                            € 1,-- 

324   GRÜSSE AUS ST. PETER –  

Auf alten Ansichtskarten, 1991  

                                                     € 0,50  

325   GOLDBERGER J., Salzburger 

Wanderungen. Bd. 1, Vlg.Tyrolia 

1972, 283 S.                                  € 1,-- 

326   BERG-, SEILBAHN- UND REI-

SEFÜHRER Salzburg und Salzkam-

mergut. Ausgabe 1970. Zentralwer-

bung Sbg., 144 S.                         € 0,50 

327   WEITGRUBER W., Salz- 

burg und seine Bahn, 1987, 75 S.  

                                                      € 1,-- 

328   BERGBAU. ALLTAG UND 

IDENTITÄT der Dürrnberger Berg- 

leute und Halleiner Salinenarbeiter  

in Geschichte und Gegenwart, Inst.  

f. Volkskunde 1998, 341 S.  

                                                      € 1,-- 

329   500 Jahre Badehospiz Bad-

gastein, Landespressebüro 1989, 118 S.  

                                                     € 0,50 

330   ARS SACRA. Kunstschätze des 

Mittelalters aus dem Salzburg Muse-

um, Salzburg Museum 2010, 429 S.  

                                                      € 2,-- 
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331   1200 JAHRE DOM ZU SALZ-

BURG 774–1974, Hg. Metropolitan-  

kapitel, 268 S.                               € 1,-- 

332   150 JAHRE SALZBURGER 

SPARKASSE. Geschichte – Wirtschaft 

– Recht. Hg. Dirninger Ch. u. Hof-

mann R., Salzburg 2006, 319 S.  

                                                      € 1,-- 

333   HEIMATBUCH KUCHL, Ei-

genvlg. Marktgemeinde Kuchl 1980, 

407 S.                                            € 1,-- 

334   ANNABERG, eine Chronik der 

Gemeinde, Hg. Gemeinde 1989, 455 S.  

                                                      € 1,-- 

335   CHRONIK VON ST. MARTIN 

AM TENNENGEBIRGE mit Ergän-

zungsband, Hg. Gemeinde 1988, 476 

S., 120 S.                                       € 1,-- 

336   PAUMGARTNER B., Salz- 

burg, Residenz Vlg. 1966, 368 S. 

                                                      € 1,-- 

337   DAS BUCH VOM SALZBUR-

GER LAND, Forum Vlg. 1969, 263 S.  

                                                      € 1,-- 

338   HERZOGENBERG J., Einladung 

nach Salzburg, Langen-Müller 1973, 

196 S.                                            € 1,-- 

339   MARTIN F., Salzburgs Fürsten 

der Barockzeit, Vlg. Das Bergland 

Buch 1966, 281 S.                         € 2,-- 

 

340   ALLES AUSSER GEWÖHN-

LICH. Über Leute und ihre Läden in 

Salzburg, Residenz Vlg. o. J., 159 S. 

                                                      € 1,-- 

341   SALZBURG. Traditionelles 

Handwerk – Lebendige Volkskunst, 

Vlg. Schroll 1981, 224 S.              € 1,-- 

342   KEIN SCHÖNER LAND… 50 

österr. Autoren über Stadt und Land 

Salzburg, Graphia 1981, 224 S.  

                                                      € 1,-- 

343   KAUT J., Der steinige Weg, Vlg. 

Wr. Volksbhdlg. 1961, 278 S.  

                                                      € 2,-- 

344   Die ÖBB-Lehrwerkstätte, Salz-

burg 2009, 208 S.                          € 1,-- 

345   RUTZINGER E., Salzburger 

Einkehr, Colorma 1998, 152 S.    € 1,-- 

346   RITSCHEL K. H., Kunst und 

Kuh, Salzburg 2000, 136 S.          € 1,-- 

347   DAS NEUTOR, Stadtverein 

1977, 112 S.                                  € 1,-- 

348   STABAT MATER. Katalog der 

Ausstellung 1970, Sbg. Dom, 118 S.  

                                                      € 1,-- 

349   ÜBER DEN BUCHBERG. Na-

turpark Buchberg, Mattsee 2014, 78 S.  

                                                      € 1,-- 

350   PLUS LIBRORUM. Beiträge von 

Adolf Hahnl zur Salzburger Kunstge-

schichte, MGSLK 2013, 256 S.  

                                                      € 2,-- 

Mit Unterstützung durch die

  



 30 

A u f t r ä g e  

für die 22. vereinsinterne Versteigerung von Salisburgensien 

am 12. Mai 2016 

 

 

Name: ............................................................................................................... 

Adresse: ............................................................................................................ 

 
  
Katalog.-Nr.            Titel (Stichwort)                           bis Höchstbetrag von € 
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_____________________________________________________________ 
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Datum: ..................................            Unterschrift: .......................................... 

 

Bitte einsenden an: 

Freunde der Salzburger Geschichte, Postfach 1, 5026 Salzburg 
Fax: 0662/621599-15; E-Mail: freunde@salzburger-geschichte.at 
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Das neue Buch über den 

Birnbaum auf dem Walserfeld 
 
Aus Anlass der Neupflanzung des 2015 abgestorbenen Walser Birnbaums hat 

Mag. Ulrich Höllhuber (Leiter der Salzburger Numismatischen Gesellschaft 

und Kustos im Museum „Die Bachschmiede“ in Wals-Siezenheim) ein Buch 

über das sagenumwobene Wappensymbol der Gemeinde verfasst. 

Der Walser Birnbaum ist schon seit Jahrhunderten historisch belegt und steht 

im Mittelpunkt des spannungsreichen und faszinierenden Sagenkreises rund 

um den Untersberg. Neben einer umfangreichen Zusammenstellung der Sagen 

wird die Geschichte des Walser Birnbaums von den ersten Erwähnungen in 

Handschriften des 16. Jahrhunderts bis in die Jetztzeit detailliert beschrieben. 

Das Buch erscheint am 30. April 2016 im Eigenverlag der Gemeinde Wals-

Siezenheim. Es umfasst 184 Seiten und ist mit 187 Fotos durchgehend farbig 

bebildert. Format 16,5 x 24 cm, ISBN 978-3-200-04513-2.  

Das Buch kann zum Preis von € 19,80 (inkl. Porto) über die Freunde der 

Salzburger Geschichte bestellt werden. 
 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
 
 
Ich bestelle ….... Exemplar(e) des Buches 

„DER BIRNBAUM AUF DEM WALSER- 

FELD“ zum Preis von 19,80- Euro pro  

Exemplar (inkl. Porto) 

 

 

 
Name 

 
 
Straße 

 

 
PLZ/Ort 

 

  

An die 

Freunde der Salzburger Geschichte 

Postfach 1 

5026 Salzburg 
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Zum Salzburger Schrifttum 

 

Neuerscheinungen zur Salzburger Geschichte 
 
Altmann, Peter Simon: Salzburger Orte der 
Weltliteratur. 12 Essays, Edition Tandem, 
Salzburg 2016, 124 S. 
 
Ammerer, Gerhard; Hannesschläger, 
Ingonda u. Hochradner, Thomas (Hg.): Von 
Venedig nach Salzburg. Spurenlese eines 
vielschichtigen Transfers, Hollitzer Wis-
senschaftsverlag (Veröffentlichungen der 
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Sonderausstellung 

Mattsee und das Collegiatstift  

im Wandel der Zeit 1816–2016 

 

Diese Sonderausstellung bietet einen Einblick in die Geschichte des Collegiat- 

stifts Mattsee und von Salzburg, Bayern und Passau. Die Entstehung und 

Entwicklung, die geistliche, soziale und weltliche Bedeutung des Stiftes ste-

hen im Vordergrund. Dabei wird immer auch der Blick auf den Ort Mattsee 

mit einbezogen. Zusatzthemen der Ausstellung sind: 

MATTSEE – EINST UND JETZT.  

Eine Visualisierung der Veränderungen im Ort. 

SÜDTIROL. „Option Südtirol 1939: Umsiedelungsaktion“.  

Mehrere Familien aus Südtirol kamen mit 20 Kindern nach Mattsee. 

DIE WÄHRUNG VON 1816–2016.  

Darstellung der Entwicklung des Geldes von den Bayern 1816  

bis zum Euro 2016, aus der Sammlung von Mag. Peter Macho. 

Ort: Stiftsmuseum Mattsee, Stiftsplatz 1, 5163 Mattsee. 

Öffnungszeiten: 3. Juni bis 28. August 2016, Freitag und Samstag 15 bis 18 

Uhr, Sonntag 9 bis 12 Uhr. Danach kann die Ausstellung bis Jahresende auf 

Anfrage besucht werden. Eine Freunde-Sonderführung ist in Planung. 

mailto:archiv-statistik@stadt-salzburg.at
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Sonderausstellungen im Bergbau-  

und Gotikmuseum Leogang 
 

Für Salzburg bewahrt 

21. Mai bis 30. Oktober 2016 

In der Sonderausstellung zur Salzburger Landesausstellung schildert das 

Bergbau- und Gotikmuseum Leogang die Vertiefung des Kunst- und Kultur-

bewusstseins der Salzburger Bevölkerung gegenüber seinen eigenen Erzeug-

nissen zu Beginn des 19. Jahrhunderts. Nach den napoleonischen Wirren 

kam Salzburg im Jahre 1816 endgültig zu Österreich, verlor seine Machtstel-

lung innerhalb Europas und in Folge wertvollste Kunst- und Kulturgüter. 

Daher entstand in der Bevölkerung der Wunsch, Kunstobjekte mit Salzbur-

ger Provenienz zusammenzutragen. Im Jahre 1834 wurde der Grundstein für 

das Salzburger Museum gelegt. Beispielhaft für die Sammlertätigkeit der 

Salzburger gilt die private Sammlung des Carl von Frey (1826–1896). Seine 

Sammlung konnte zu großen Teilen vom Leoganger Bergbaumuseumsverein 

angekauft werden. 2016 werden zum ersten Mal alle Stücke gemeinsam ge-

zeigt. Gereinigt und gefestigt spiegeln sie die Salzburger Schnitz- und Ma-

lermeisterkunst par excellence wider. Darunter befinden sich auch einige Ta-

felbilder von herausragender Qualität.  

Zur Themenvertiefung „Tafelmalerei“ wird eine maßstabgetreue mittelalter-

liche Malerwerkstätte unter dem Motto: Was ist eine Fassung? die Geheim-

nisse der Handwerkskunst „Fassmalerei“ lüften. 
 

Michael Hofer (1834–1916) zum 100. Todestag 

28. Mai bis 30. Oktober 2016 

Im Obergeschoss des 1593 erbauten Bergverwalterhauses, dem Museum Leo- 

gang, wird in Zusammenarbeit mit dem Kitzbühler Stadtmuseum eine Aus-

stellung mit Werken von Michael Hofer (1834–1916) präsentiert. Michael 

Hofer war Bergbauverwalter im Salzburger und Tiroler Land, Erschließer 

der Leoganger Steinberge, Tourismuspionier und akademischer Maler. 

Univ.-Prof. Dr. Peter Putzer aus Salzburg († 2015) hat sich wissenschaftlich 

intensiv mit dieser Künstlerpersönlichkeit auseinandergesetzt. Seine wertvol-

len Erkenntnisse fließen in die Präsentation dieser Sonderausstellung.  
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28. August bis  2. September 2016: 
Sechs-Tage-Reise nach Böhmen mit Prag,  

Pilsen, Prachatice, Karlstein und Kuttenberg. 

Die Anmeldung ist noch möglich. 

Einige DZ sind noch frei! 
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